

ڈاکٹر ابو جابر عبداللہ دامانوی

## شُرک کی بنیاد ”ایک متنازع روایت“

روایت ہے کہ امام بخاری اس بات کے قائل ہیں کہ جب کسی کا بھروسہ ہو جائے تو یا ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم کے تو اس کا پاؤں درست ہو جائے گا۔  
الفاظ یہ ہیں

”بَابُ مَا يَقُولُ الرَّجُلُ إِذَا أَخَذَتْ رِجْلَهُ“

یعنی باب ہے کہ آدمی پاؤں سے ہو جائے تو کیا کہے؟ حضرت عبدالرحمن بن سعید بیان کرتے ہیں کہ ابن عمر رضی اللہ عنہما کا پاؤں سن ہو گیا، تو ایک شخص نے ان سے کہا جو آدمی آپ کو سب سے زیادہ محبوب ہو اس کا نام لیجئے انہوں نے کہا ”یا محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم (اردو ترجمہ ادب المفرد، ص ۲۸۱ اردو ترجمہ نہیں اکیڈمی کراچی)۔۔۔۔۔ ادب المفرد کے دوسرے نسخے میں حرف نون ”یا“ مذکور نہیں ہے۔ یعنی صرف ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ (الدر المنثور جلد ۱۶۰ صفحہ ۲)

اول تو بلاشبہ خدا“ یہ روایت ضعیف ہے کیوں کہ اس کی سند میں ابواسحق السیسی اور سفیان ثوری محدثین راوی موجود ہیں۔ اور محدثین کا اس پر اتفاق ہے کہ مدلس راوی جب ”عن“ سے روایت کرے گا تو اس کی روایت ضعیف ہوگی۔ کیوں کہ مدلس کا ”عن“ سے روایت کرنا قطعاً قاذب ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں جناب زبیر علی زئی صاحب کا مضمون ”تین روایات کی تحقیق“ (ہفت روزہ الاعتصام لاہور ۸ نومبر ۱۹۹۱)

ضعیف ہونے کے باوجود بھی اس روایت کا وہ مفہوم نہیں ہے جو سمجھا گیا ہے کیونکہ اس روایت میں ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم پکارنے اور مدد طلب کرنے کے لئے استعمال نہیں ہوا ہے بلکہ یاد کرنے کے لئے استعمال ہوا ہے۔ جیسا کہ اس حدیث کے الفاظ بتاتے ہیں، ”اِنَّهُ كَوَّأَحَبَّ النَّاسِ إِلَيْكَ“ یعنی جو شخص سے تم سب سے زیادہ محبت کرتے ہو اسے یاد کرو۔ اور یہ ایک نفسیاتی علاج ہے کیوں کہ پاؤں کا سن ہونا خون کی گردش رکنے کی وجہ سے ہوتا ہے اور انسان کو جو شخص محبوب ہو اس کا ذکر آتے ہی خون کی گردش

شُرک کی بنیاد

تیز ہو جاتی ہے اور اس طرح پاؤں ناسن ہوتا ختم ہو جاتا ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں جناب حافظ صلاح الدین یوسف صاحب حفظہ اللہ کا مضمون ”نداء غیر اللہ شرک و بدعت ہے یا نہیں؟“ (۲- ربیع الاول ۱۴۱۲ھ صفحہ ۱۳، ۱۴) چنانچہ مولانا روم نے بھی اپنی مشوری میں ایک واقعہ اس کی تائید میں اس طرح بیان کیا ہے۔ کہ شہزادہ جسے حکماء نے لا علاج بیمار قرار دئے دیا تھا۔ اور کسی حکیم کو اس کی بیماری کا اصل سبب دریافت نہیں ہو رہا تھا۔ بادشاہ نے انتہائی تلاش کے بعد ایک حکیم کو بلوا کر شہزادے کا علاج کروانا چاہا۔ تو حکیم شہزادے کی نبض ہاتھ رکھ کر مختلف لڑکیوں کے نام لینا شروع کر دیئے ٹھیک اس وقت جب اس لڑکی کا نام لیا گیا جس سے وہ محبت کرتا تھا تو گردش خون تیز ہونے کی وجہ سے اس کی نبض تیز ہو گئی۔ اس طرح حکیم نے شہزادے کی مرض کا اصل سبب معلوم کر کے بادشاہ کو بتادیا۔

یہ واقعہ اس بات کی ٹھوس دلیل ہے کہ اس روایت میں ”ندا“ کے بعد اپنی سب سے زیادہ محبوب شخصیت کو ہی یاد کرتا ہے۔ ”یا“ کا اضافہ بے معنی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ مصائب و مشکلات میں اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی نبی یا ولی کو مدد کے لئے پکارنا اور یہ سمجھنا کہ وہ ہماری مشکلات یا بیماری کو دور کرنے پہ قادر ہے۔ بلاشبہ یہ فعل شرک ہے اور اس کا مرتکب۔۔۔ یقیناً شرک ہے جس کی بخشش ناممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ کا دلوک فیصلہ ہے۔

### اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی مدد گری نہیں سکتا

قرآن حکیم میں ایک جگہ نہیں۔ ایک اسلوب میں ہی نہیں بلکہ مختلف مقامات اور الگ الگ اسلوب میں انسان کو یہ بات سمجھائی ہے کہ اللہ کے سوا تمہاری مدد کوئی نہیں کر سکتا ہے۔

ایک جگہ ارشاد ہے وَمَا لِنَنْصُرَ الْاٰمِنِيْنَ هٰذَا (آل عمران: ۱۲۶) الاذفال: ۱۰) اور نہیں ہے مدد مگر صرف اللہ کی طرف سے ”نازمیں اللہ تعالیٰ سے اقرار کرتے ہیں: اہاک نعبد و اہاک نستعین (الغالبہ)

اے اللہ! ہم ”صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور خاص تجھی سے مدد چاہتے ہیں۔“ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: اِنَّا سَلَّمْتُ لِنَسْتَعِيْنُ اللّٰهَ وَاِنَّا اَسْتَعِيْنُ لِنَسْتَعِيْنُ اللّٰهَ (مسند احمد ص ۲۹۳ ج ۱ ص ۳۰۳) قرآن کریم سے ثابت ہے کہ تمام انبیاء علیہ السلام نے بھی ہمیشہ اللہ تعالیٰ ہی سے مدد طلب کی۔ (الانبیاء: ۹۰) جناب

شکر کی بنیاد

آدمؑ غلطی سرزد ہونے کے بعد، جناب نوحؑ نے ساڑھے نو سو سال تبلیغ کرنے کے بعد، جناب یونس علیہ السلام نے مچھلی کے پیٹ میں سے، جناب ایوب علیہ السلام نے سخت بیماری میں، جناب ابراہیم علیہ السلام اور جناب زکریا علیہ السلام نے اولاد کی آرزو میں اللہ تعالیٰ کو پکارا اور اس سے مدد طلب کی۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ انبیاء کرام علیہ السلام بھی اللہ ہی کے محتاج اور اس کے در کے فقیر ہے۔

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ اِلَى اللّٰهِ وَاللّٰهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ﴿١٥﴾

اے لوگو! تم سب اللہ کے محتاج ہو اور اللہ تو بے نیاز اور تمام خوبیوں والا ہے۔"

اور اللہ کے آخری نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہر موقع پر اللہ ہی سے مدد طلب کی چنانچہ غزوہ بدر کے موقع پر اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے استسکانی عاجزی کے ساتھ ہاتھ اٹھا کر اللہ سے دعا مانگی تھی اور اس میں یہ بھی کہا تھا کہ "اے اللہ اگر آج یہ تیرے نام لیا دنیا سے مٹ گئے تو پھر تیرا نام لینے والا دنیا میں کوئی باقی نہیں رہے گا۔ اور یہ بھی فرمایا: اے اللہ تو نے جو (مدد کا) وعدہ فرمایا ہے اسے پورا فرما۔" (صحیح

مسلم کتاب الجہاد) اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا

اِذْ تَسْتَغِيثُونَ رَبَّكُمْ فَاسْتَجَبْ لَكُمْ اِنْ مُدِّدْكُمْ بِالْفِ مِنْ الْمَلٰٓئِكَةِ مُرْسِدًا ﴿١٦﴾ وَمَا جَعَلَهُ اللّٰهُ اِلَّا

بَشَرًا مِّمَّنْ وَاَتَلَمَّحِينَ بِمِثْقَلِ ذَرَّةٍ مِّنْ عِنْدِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ

عَزِيزٌ حَكِيمٌ (الانفال ۱۰۹)

اور اس وقت کو یاد کرو جب تم اپنے پروردگار سے فریاد کر رہے تھے اور اللہ نے تمہاری دعاؤں کو قبول فرمایا اور فرمایا کہ میں تمہاری مدد کے لئے بے درپے ایک ہزار فرشتے بھیج رہا ہوں۔ یہ بات اللہ نے تمہیں صرف اس لئے بتادی کہ تمہیں خوشخبری ہو اور تمہارے دل اس سے مطمئن ہو جائیں، ورنہ مدد تو جب بھی ہوتی ہے اللہ ہی کی طرف سے ہوتی ہے، یقیناً اللہ زبردست اور دانا ہے۔"

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِدُرُودِكُمْ اِذْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ قُوَّةٌ وَّاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُشْكُرُوْنَ اِذْ تَقُوْلُ

لِلْمُؤْمِنِيْنَ اَلَنْ يَّكْفِيَكُمْ اَنْ يُمِدَّكُمْ رَبُّكُمْ بِثَلَاثَةِ اَلْفٍ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ

مُزَلِّيْنَ ﴿١٦٦﴾ بَلَىٰ اِنْ نَّصِرُوْا وَتَّقُوا وَاتَّقُوا وَيَاۤ اَتُوْكُمْ مِّنْ قُوْرِهِمْ هٰذَا يُمِدُّكُمْ

رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ اَلْفٍ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ مُسَوِّمِيْنَ ﴿١٦٥﴾ وَمَا جَعَلَهُ اللّٰهُ اِلَّا

شُرک کی بنیاد

لَكُمْ وَلِنُظْمِينَ قُلُوبِكُمْ بِهِ وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ

(آل عمران: 123 تا 126)

ترجمہ: اور تحقیق اللہ جنگ بدر میں بھی تمہاری مدد کرچکا ہے حالانکہ اس وقت تم بہت کمزور تھے۔ لہذا تم کو چاہیے کہ اللہ کی ناشکری سے بچو، امید ہے کہ اب تم شکر گزار بنو گے۔ یاد کرو جب تم (اے نبیؐ) مومنوں سے کہہ رہے تھے 'کیا تمہارے لیے یہ بات کافی نہیں کہ اللہ تین ہزار فرشتے اتار کر تمہاری مدد کرے؟ بے شک، اگر تم صبر کرو اور اللہ سے ڈرتے ہوئے کام کرو تو جس آن دشمن تمہارے اوپر چڑھ کر آئیں گے اسی آن تمہارا رب (تین ہزار نہیں) پانچ ہزار صاحب نشان فرشتوں سے تمہاری مدد کرے گا۔ یہ بات اللہ نے تمہیں اس لیے بتادی ہے کہ تم خوش ہو جاؤ اور تمہارے دل مطمئن ہو جائیں۔ فتح و نصرت جو کچھ ہے اللہ کی طرف سے ہے جو بڑی طاقت والا اور دانا و بینا ہے۔' ایک اور مقام پر ارشاد ہے۔

دوسرے مقام پر ارشاد ہے

لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ لِيُؤْتِيَنَّكَ الْفَتْحَ وَأَنَّكَ تَكْفُرُ بِالَّذِينَ كَفَرُوا بِكَ وَتَكْفُرُ بِالَّذِينَ كَفَرُوا بِكَ وَتَكْفُرُ بِالَّذِينَ كَفَرُوا بِكَ

"اللہ اس سے پہلے بہت سے مواقع پر تمہاری مدد کرچکا ہے اور غزوہ حنین کے موقع پر بھی (تمہاری مدد کی تھی)" نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری حج کے موقع پر صفا پہاڑ پر چڑھ کر اور بیت اللہ کی طرف دیکھ کر اللہ کی وحدانیت بیان کی اور یہ الفاظ بھی ارشاد فرمائے۔

فَجَزَّ وَهَنَهُ وَنَصَرَ عِبْنَهُ وَهَزَمَ الْأَحْزَابَ وَحَتَمَ رِوَادَ سَلْمٍ مِنْ حَدِيثِ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ  
مشکوٰۃ باب تحت حجت الوداع

"اللہ نے اپنا وعدہ پورا کر دیا اور اپنے بندے (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی مدد فرمائی اور اس اکیلے اللہ نے کافروں کے لشکروں کو شکست دی۔" اس تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی ہمیشہ اللہ ہی سے مدد مانگا کرتے تھے۔ اگر وہ خود مدد کرنے پر قادر ہوتے یا مدد کرنا ان کے اختیار میں ہوتا تو پھر انہیں اللہ سے مدد طلب کرنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدد کرنے کا اختیار نہیں رکھتے

جیسا کہ ہم نے واضح کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود اللہ تعالیٰ سے مدد مانگا کرتے تھے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

لَقَدْ لِمَا اتَّخَذُوا رَبِّیْنَ وَلَا لَیْلُکُمْ بِہِمْ أَحْسَنًا (الجن: ۲۰)

اے نبیؐ کو کہ ”میں تو صرف اپنے رب کو پکارتا ہوں اور اس کے ساتھ کسی کو شرک نہیں کرتا۔“ اور اس کے ساتھ ہی یہ بات بھی واضح کر دی گئی۔

لَقَدْ فِیْ لَا إِلَہِکُمْ لَکُمْ قَرَنًا وَلَا رَهْمًا لَّیْلُ فِیْ لَنْ یَّجِیْرِنِیْ مِنَ اللّٰہِ لَاحِدًا وَلَنْ یَّجِدَ بَیْنَ فِیْہِمْ مَلْجَاةً (الجن: ۲۲-۲۱)

کو ”میں تم لوگوں کے لیے نہ کسی نقصان کا اختیار رکھتا ہوں نہ کسی بھلائی کا۔“ کو مجھے اللہ کی گرفت سے کوئی نہیں بچا سکتا اور نہ میں اس کے دامن کے سوا کوئی جائے پناہ پاسکتا ہوں۔“ اور دوسرے مقام پر ارشاد ہے:

قُلْ لَا أَمْلِکُ لِنَفْسِیْ نَفْعًا وَلَا ضَرًّا إِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ (الاعراف: ۱۸۸)

اے نبیؐ ”ان سے کو کہ ”میں اپنی ذات کے لیے بھی کسی نفع اور نقصان کا اختیار

نہیں رکھتا۔ اللہ ہی جو کچھ چاہتا وہ ہوتا ہے۔“ ان آیات سے ثابت ہوا کہ اپنا یا دوسروں کے نفع و نقصان کا اختیار نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اختیار میں نہیں ہے۔ جناب ابو حریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے درمیان کھڑے ہوئے اور آپؐ نے مال قیمت میں خیانت کا ذکر کیا اور اسے بڑا بھاری گناہ اور بڑا جرم قرار دے کر فرمایا کہ قیامت کے دن میں کسی کو ایسی حالت میں نہ پاؤں کہ اس کی گردن پر میاٹی ہوئی بکری (مال قیمت سے چوری کی ہوئی) سوار ہو یا اس کی گردن پر گھوڑا بیٹھا ہوا بیٹھا رہا ہو اور وہ (مجھے دیکھ کر) پکارے

مَا زَمَّنَ اللّٰہُ اِیْضًا لِقَوْلِ لَا إِلَہِکُمْ لَکُمْ مَا لَمْ یَلْمَکُمْ (صحیح بخاری: کتاب الجہاد ص ۵۵)

”میں تمہاری مدد کرنے کا ذرہ اختیار بھی نہیں رکھتا۔ میں تجھے تبلیغ کر چکا تھا“ ظاہر بات ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد طلب کرنے والے کوئی کافر و مشرک نہ ہوں گے بلکہ گناہ گار مسلمان ہوں گے لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ان کی مدد کرنے کا اختیار نہیں ہوگا۔ معلوم ہوا کہ مدد کرنا صرف اللہ کی صلت ہے وہی اپنے بندوں کی مشکل کشائی، دیکھیری اور مدد فرماتا ہے اور اس کے علاوہ کائنات میں کوئی بھی مشکل کشا، مددگار، دیکھیر اور فریاد رس نہیں۔ اس حدیث نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد مانگنے کی تمام راہیں مسدود کر دی ہیں۔ البتہ جو نہ مانے تو اس کے لئے دلائل کے انبار بھی بیکار ہیں۔

## یا محمد پکارنے والے گستاخ رسول ہیں

یہ حقیقت ہے کہ ماتحت الاسباب کسی سے بھی مدد مانگی جاسکتی ہے اور اس طرح کی مدد دنیا میں ہر انسان دوسرے انسان سے مانگتا دکھائی دیتا ہے۔ مثلاً کسی سے پانی مانگنا، کسی سے کھانا طلب کرنا اور اس مدد مانگنے کو آج تک کسی نے بھی شرک قرار نہیں دیا بلکہ اس طرح کی مدد امداد مانگنا جائز ہے لیکن مافوق الاسباب کہ ظاہر میں کوئی سبب موجود نہ ہو تو ایسی مدد اللہ کے علاوہ کسی اور سے نہیں مانگی جاسکتی اور اگر اس نظریے کے تحت مدد کے لیے یا محمدؐ یا رسول اللہؐ پکارا جائے تو یہ شرک ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں صحابہ کرامؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بے حد احترام کیا کرتے تھے اور انہیں کبھی بھی نام لے کر نہ پکارا کرتے تھے۔ بلکہ احادیث سے ثابت ہے کہ یہودی یا منافق بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو "یا محمدؐ" کہہ کر بلایا یا پکارا نہیں کرتے تھے اور ایک یہودی کو تو ایک صحابی جناب ثوبانؓ نے اللہ کے نبیؐ کو یا محمدؐ کہہ کر پکارنے کی وجہ سے زور سے دھکا دے دیا تھا۔ (صحیح مسلم، کتاب الخیض)

اور جو لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو "یا محمدؐ" کہہ کر بلایا کرتے تھے ان کی مذمت میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

إِنَّ الَّذِينَ يُنَادُونَكَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُرَاتِ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ

(الحجرات : ۴) اے نبیؐ

"بے شک جو لوگ آپؐ کو حجروں کے باہر سے (یا محمدؐ کہہ کر) پکارتے ہیں ان میں سے اکثر بے عقل ہیں۔"۔ جناب اقرع بن حابس تمیمیؓ روایت کرتے ہیں

اللَّهُ نَادَى رَسُولَ اللَّهِ وَقَالَ يَا مُحَمَّدُ يَا مُحَمَّدُ وَلِي رِوَايَةٍ يَأْتِي رَسُولَ اللَّهِ لَمْ يُجِبْهُ فَقَالَ

يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ حَنْدِي لَأَنْ لِي وَإِنْ ذَمَّي لَشَيْئٍ فَقَالَ ذَلِكَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ تفسیر ابن کثیر

(۳ ص ۲۰۸)

ترجمہ: انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو (حجروں کے باہر سے) پکارا پس کہا "یا محمدؐ" "یا محمدؐ" اور ایک روایت میں ہے "یا رسول اللہؐ" بس آپ نے اسے کوئی جواب نہ دیا تو اس نے کہا کہ اے اللہ کے رسولؐ، میرا تعریف کرنا زینت ہے اور میری برائی کرنا عیب ہے (گویا اس طرح اس نے اپنی تعریف کی) آپ نے فرمایا "ایسی ذات تو محض اللہ تعالیٰ کی ہے۔" اور ایک دوسری روایت میں جناب براء بن عازبؓ سے روایت ہے "وہ اللہ تعالیٰ کے اس قول "إِنَّ الَّذِينَ يُنَادُونَكَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُرَاتِ" کے متعلق فرماتے ہیں

کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کے لیے آیا اور اس نے (حجروں کے باہر سے پکار کر) کہا: یا محمد (تفسیر ابن جریر بحوالہ تفسیر ابن کثیر ص ۲۰۸ ج ۳ وَ سَنَدُهُ حَسَنٌ) اس روایت کے باقی الفاظ اوپر والی روایت کی طرح ہیں۔ السنن الترمذی کتاب التفسیر میں بھی اس مضمون کی روایت موجود ہے اور امام ترمذی اسے حسن غریب کہتے ہیں۔

حافظ ابن کثیر کہتے ہیں کہ اسی طرح کا واقعہ حسن بھری اور ثناء نے بھی مرسلہ روایت کیا ہے۔ جناب زید بن ارقم فرماتے ہیں کہ عرب کے کچھ لوگ جمع ہوئے اور کہنے لگے اس شخص کے پاس چلو اگر وہ سچائی ہے تو سب سے زیادہ اس سے سعادت حاصل کرنے کی ہم مستحق ہیں اگر وہ بادشاہ ہے تو ہم اس کے پروں تلے (زیر سایہ) چل جائیں گے۔ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور یہ واقعہ بیان کیا، پھر وہ لوگ آئے اور حجرے کے باہر سے پکارنے لگے یا محمد یا محمد۔ پس اللہ تعالیٰ نے آیت ان الذين ينادونك من واء الحجرات اكثرهم لا يعقلون نازل فرمائی۔

جناب زید بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرا کان پکڑ کر فرمایا: اللہ تعالیٰ نے تمہری بات سنی کر دی، اللہ نے تمہری بات سنی کر دی۔ (ابن ابی حاتم بحوالہ تفسیر ابن کثیر ص ۲۰۸ ج ۳ وَ سَنَدُهُ صَحِيحٌ فِي الشَّوَاهِدِ) حافظ ابن کثیر اس آیت کے ضمن میں ارشاد فرماتے ہیں۔

ثُمَّ إِنَّهُ تَبَوَّأَكَ وَ تَعَلَّى كَمَا لَيِّنُ ينادونك من واء الحجرات وهي نوت نسايم كما يصنع ابلان الامراب لقل اكثرهم لا يعقلون۔

پھر اس آیت میں اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی مذمت کرتا ہے کہ جو آپ کے مکانوں کے پیچھے سے جو آپ کی پیڑیوں کے مکانات تھے آپ کو آوازیں دیتے اور پکارتے تھے جس طرح امرا بیوں میں دستور تھا تو اللہ تعالیٰ نے (ان کے حق میں) ارشاد فرمایا کہ "ان میں اکثر بے عقل ہیں۔"

سوچنے کا مقام ہے کہ وہ لوگ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حجروں کے باہر سے پکارا کرتے تھے ان کو اللہ تعالیٰ نے بے عقل یعنی عقل سے خالی یا دوسرے الفاظ میں جانور قرار دیا۔ حالانکہ اس وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم زندہ تھے اور دنیا میں موجود تھے۔ اور جو لوگ اب ان کی وقت کے بعد دور دراز سے ان کو پکارتے اور آوازیں دیتے ہیں ان کے بے عقل ہونے میں کیا کسر باقی رہ جاتی ہے۔ دوسرے مقام پر ارشاد ہے:

لَا تَجْعَلُوا دُعَاءَ الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ كَدُعَاءِ بَعْضِكُمْ بَعْضًا

(النور: ۶۳)

شُرک کی نیلہ

مسلمانو! تم رسول

صلی اللہ علیہ وسلم کے پکارنے کو ایسا خیال نہ کرو جیسا کہ تم آپس میں ایک دوسرے کو بلاتے ہو۔" حافظ ابن کثیرؒ اس آیت کی تفسیر میں نقل کرتے ہیں "جناب ضحاک رحمہ اللہ جناب عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یا محمدؐ یا ابا القاسم کہہ کر پکارا کرتے تھے۔ پس اللہ تعالیٰ نے انہیں آپؐ کی عظمت کے پیش نظر اس بات سے منع فرمایا اور فرمایا کہ (تم نبیؐ کو ان کا نام لے کر نہ پکارو بلکہ) یا نبی اللہؐ یا رسول اللہؐ کو۔ اور یہی بات جناب مجاہد رحمہ اللہ اور جناب سعید بن جبیر رحمہ اللہ نے بیان فرمائی ہے۔ اور جناب قتادہ رحمۃ اللہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو حکم دیا کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی سے باز رہیں اور آپؐ کی عزت و تعظیم کریں۔ اور آپؐ سے آہستہ بولیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

جناب مقاتل رحمہ اللہ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب انہیں آواز دو تو ان کا نام لے کر یعنی یا محمدؐ کہہ کر نہ پکارو اور نہ "یا ابن عبد اللہ" کو لیکن ان کی عزت کرو اور یا نبی اللہ یا رسول اللہ کو۔ (تفسیر ابن کثیر) عموماً انسان اپنے باپ کی تعظیم کے پیش نظر اسے نام لے کر نہیں پکارتا بلکہ ابا جان، ابو جی، والد صاحب وغیرہ کہہ کر خطاب کرتا ہے۔ تو پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام تو والد کے مقام سے بہت ہی زیادہ بلند ہے لہذا انہیں نام لے کر پکارنا اور یا محمدؐ کہنا کس قدر عظیم گستاخی ہے۔ اور جب یہ بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں گستاخی خیال کی جاتی تھی تو پھر آپؐ کی وفات کے بعد ان باتوں کو دہرانا بِسْمِ الْإِسْمِ الْمُسَوِّفِ بِمَدِّ الْإِسْمِ کے

صدقات ہے